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- Criptomonedele au evoluat dintr-un fenomen de nișă într-un element structural al economiei Venezuelei, pe măsură ce

populația locală percepe tehnologia blockchain drept un mijloc de protecție împotriva devalorizării monedei naționale și a

restricțiilor guvernamentale impuse tranzacțiilor cu dolari pe piața neagră.

Unitățile comerciale, variind de la afaceri familiale la lanțuri naționale, acceptă plăți prin intermediul platformelor digitale

precum Binance și Airtm, iar unele companii utilizează aceste instrumente chiar și pentru remunerarea angajaților. În plus,

o universitate de prestigiu din țară a introdus recent un curs axat pe domeniul criptomonedelor, semnalând consolidarea

rolului acestora în spațiul academic și economic.

Potrivit declarațiilor unor consumatori, precum Victor Sousa, care utilizează stablecoin-ul USDT pentru achiziții cotidiene,

intenția de a stoca economiile în active digitale devine tot mai frecventă. Datele furnizate de compania de analiză

Chainalysis indică o creștere de 110% a utilizării criptomonedelor în intervalul iunie 2023 – iunie 2024, plasând Venezuela

pe poziția a 13-a la nivel global în ceea ce privește integrarea acestora.

Situația s-a accentuat după încetarea apărării oficiale a bolívarului de către guvern, în octombrie 2023. Moneda națională a

pierdut peste 70% din valoare între octombrie și iunie, iar inflația anuală a atins 229% în mai 2024, potrivit datelor

Observatorului Venezuelean al Finanțelor (OVF), instituție independentă supusă însă presiunilor guvernamentale.

Economiștii locali, precum Aarón Olmos - Instituto de Estudios Superiores de Administración, Caracas - explică această

tendință prin suprapunerea elementelor reprezentate de hiperinflație, salarii reduse, lipsa accesului la valută și dificultatea

deschiderii conturilor bancare. De asemenea, măsurile represive adoptate de administrația președintelui Nicolás Maduro

— inclusiv arestarea administratorilor platformelor ce publicau cursurile valutare neoficiale — au intensificat tranziția către

monedele digitale.

Guvernul, care nu a mai publicat date oficiale despre inflație din octombrie, iar recent a limitat activitatea economiștilor

independenți, a avut o relație ambivalentă cu criptomonedele. După eșecul criptomonedei petro, lansată în 2018 și

abandonată în 2023, autoritățile au închis instituțiile de reglementare a pieței cripto din cauza unor acuzații de corupție, în

timp ce unele persoane cu funcții guvernamentale au fost inculpate la nivel internațional pentru utilizarea monedelor

virtuale în evitarea sancțiunilor și spălare de bani.

În prezent, utilizarea stablecoin-ului USDT cunoaște o expansiune semnificativă. Comercianți și contabili, precum Gabriel

Santana, îl folosesc atât pentru tranzacții comerciale, cât și pentru plata furnizorilor și a angajaților, considerând că

pierderile din conversie sunt compensate de protecția împotriva devalorizării accelerate a bolívarului.

Totuși, accesul la criptomonede este îngreunat de sancțiunile internaționale, care limitează serviciile platformelor precum

Binance, și de infrastructura tehnologică precară. Cu toate acestea, experții afirmă că, în pofida acestor obstacole,

ecosistemul cripto din Venezuela continuă să se extindă, devenind un element esențial al vieții economice și sociale, iar

comercianții îl percep deja drept un instrument indispensabil pentru competitivitate.

(https://www.ft.com/content/dc68b9c5-e2f7-4403-8887-e2895265afb0)

- Ucraina a inițiat procedura de licitație pentru un important zăcământ de litiu, în contextul în care autoritățile de la Kiev

manifestă determinarea de a încheia un acord cu Statele Unite privind resursele minerale, în pofida litigiului referitor la

drepturile de exploatare ale sitului.

Prim-ministrul Ucrainei, Yulia Svyrydenko, a anunțat miercuri că executivul a aprobat planurile de dezvoltare a sectorului

național al resurselor minerale, incluzând organizarea unei licitații pentru exploatarea zăcământului de litiu de la Dobra,

situat în regiunea centrală a țării.

Totuși, compania Critical Metals, listată la bursa Nasdaq, afirmă că deține deja drepturile de exploatare pentru situl Dobra,

prin intermediul parteneriatului său cu European Lithium, principalul acționar al societății.

Această licitație reprezintă prima etapă a implementării acordului privind resursele naturale semnat cu Statele Unite, acord

ce constituie un element esențial al abordării tranzacționale promovate de administrația Trump în relația cu Ucraina. În

temeiul acestui acord, companiile americane vor beneficia de un tratament preferențial.

Documentul, semnat în luna mai după negocieri prelungite și dificile, prevede crearea unui fond comun destinat

investițiilor în extracția de minerale, petrol și gaze. Veniturile obținute urmează a fi reinvestite în economia ucraineană, iar

echipamentele militare americane – inclusiv armamentul – furnizate Kievului vor fi considerate contribuții ale Statelor

Unite.

(https://www.ft.com/content/8d9a3810-4a09-4448-965c-ad568d8e7e6a) 
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- Criptomonedele au consemnat o evoluție ascendentă în cursul zilei de miercuri, Ethereum (ETH-USD) menținându-se în

fruntea clasamentului, cu o apreciere de peste 2,5% în rândul principalelor active digitale. Bitcoin (BTC-USD) și XRP (XRP-

USD), emis de Ripple, au înregistrat, la rândul lor, creșteri semnificative.

Ether, tokenul nativ al rețelei blockchain Ethereum, a cunoscut o redresare remarcabilă pe parcursul anului curent,

marcând o creștere de peste 200% față de nivelurile minime înregistrate în luna aprilie, în timp ce bitcoin a consemnat, în

aceeași perioadă, un avans de 45%.

Duminică, Ether a atins un nou maxim istoric, depășind pragul de 4.900 de dolari, evoluție corelată cu tonul conciliant al

declarațiilor președintelui Rezervei Federale, Jerome Powell, de la sfârșitul săptămânii anterioare, care a determinat o

ameliorare generală a sentimentului piețelor, trendul ascendent al criptomonedelor menținându-se și pe parcursul

weekendului.

(https://finance.yahoo.com/news/ethereum-rally-continues-as-recent-crypto-softness-puts-bitcoin-price-at-inflection-

point-183003036.html) 
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Disclaimer

     Autoritățile europene de supraveghere (ABE, ESMA și EIOPA – AES) avertizează consumatorii că multe criptoactive sunt extrem de riscante și speculative. Pentru majoritatea consumatorilor retail nu sunt adecvate ca investiție sau ca mijloc de plată sau de schimb.Consumatorii ar trebui 

să fie conștienți că nu dispun de nicio cale de atac sau protecție, întrucât criptoactivele  și  produsele  și  serviciile  conexe  nu  intră,  de  regulă, sub  incidența protecției existente în temeiul normelor actuale ale UE privind serviciile financiare. (https://asfromania.ro/ro/a/2373/informare-de-

pres%C4%83:-avertizare-emis%C4%83-de-autorit%C4%83%C8%9Bile-de-reglementare-din-domeniul-financiar-din-ue-cu-privire-la-riscurile-criptoactivelor)

Acest document are un scop strict informativ, fiind realizat de Autoritatea de Supraveghere Financiară pe baza celor mai recente informații disponibile prin intermediul Yahoo Finance, Investing, BVB, BNR și ASF la data raportului. Deși toate eforturile au fost depuse pentru a asigura 

calitatea informațiilor furnizate, autorii nu  garantează acuratețea datelor prezentate.

Rate interbancare- Evoluția ROBOR

Volatilitatea condiționată a indicelui BET

Context local

• Pe baza informațiilor furnizate de ancheta de conjunctură, managerii din industria prelucrătoare

anticipează, pentru următorul trimestru, o relativă stabilitate a producției, aceasta fiind reflectată de

un sold conjunctural de -0,5%. În ceea ce privește prețurile produselor industriale, se estimează o

tendință ascendentă, indicată de un sold conjunctural de +48,6%.

• Conform prognozelor din luna august 2025, în sectorul construcțiilor se preconizează menținerea

unei relative stabilități atât în ceea ce privește volumul producției (sold conjunctural +1,1%), cât și

numărul de salariați (sold conjunctural +0,6%). Totodată, prețurile lucrărilor de construcții sunt

așteptate să urmeze o traiectorie ascendentă, reflectată printr-un sold conjunctural de +61,9%.

• În sectorul comerțului cu amănuntul, managerii estimează pentru următoarele trei luni o relativă

stabilitate a cifrei de afaceri (sold conjunctural -0,5%). În ceea ce privește forța de muncă, se

anticipează, de asemenea, o relativă stabilitate a numărului de angajați (sold conjunctural +3,7%).

Majorările de prețuri sunt prognozate de majoritatea respondenților (60,4%), în timp ce doar 1,1%

estimează o scădere a acestora, rezultând un sold conjunctural de +59,3%.

• Datele disponibile indică, pentru sectorul serviciilor, o tendință de relativă stabilitate a volumului de

activitate (cifra de afaceri) pentru următorul trimestru, cu un sold conjunctural de +1,4%. Numărul

salariaților din acest sector este anticipat a rămâne aproape neschimbat (sold conjunctural -1,8%), iar

prețurile de vânzare sau facturare sunt prognozate pe o traiectorie ascendentă, reflectată printr-un

sold conjunctural de +38,7%.

EvenimenteEvoluția indicelui BET și al numărului de tranzacții (acțiuni segment principal)

Evoluție curs valutar

Sursa:BVB

Sursa: BVB, calcule ASF

Sursa: BNR
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